
  ميكروسكوپ

ه      ) X 30بزرگتر از تقريباً    (اي    نمايي زاويه   ميكروسكوپ در ايجاد درشت    از اشياي نزديك نسبت بـ

دستگاه نوري ميكروسكوپ شامل دو بخش است كـه كـم و   . دارد عدسي ساده گامي ديگر به پيش بر مي       

ه    (و عدسي چـشمي ) كه به طرف شيء است(يعني عدسي شيئي   اي دارد،     بيش ساختمان پيچيده   كـه بـ

شان داده شـده اسـت كـه در آن             ). طرف چشم است   مسير پرتوهـا در ميكروسـكوپ در شـكل زيـر نـ

  .اند اي نمايش داده شده هاي ساده هاي شيئي و چشمي فقط با عدسي عدسي

  

  

 ـمسير پرتوها در ميكروسكوپ1شكل     

  

لة كانوني  اي كه كمي از فاص       ميكروسكوپ در فاصله   1 در جلوي عدسي شيئي      S1S2شيء كوچك   

 عدسـي  F2 نزديك كـانون جلـويي   S'1 S'2شود، تصوير حقيقي  عدسي شيئي بيشتر است قرار داده مي

بين  اين تصوير از عدسي چشمي مثل ذره. ، يعني بين عدسي چشمي و كانون جلويي واقع است 2چشمي  

1شود تصوير     ديده مي  2S S′′′ شود و مثل اين است   درك ميشود توسط چشم  كه روي شبكيه تشكيل مي′′′

21كه توسط تصوير مجازي و بزرگ شدة     SS فاصلة بين كـانون عقبـي شـيئي و    . است شيء ايجاد شده ′′′′



بزرگنمـايي  ل ايـن طـو  . سـوم اسـت   بـه طـول نـوري لولـة ميكروسـكوپ مر           ∆كانون جلويي چشمي    

21 تصوير. كند  ميكروسكوپ را معين مي    SS  در صفحة كانوني عدسي واقع است و اين به آن معناست كه     ′′

21تصوير  SS   .در اين حالت، چشم در حال استراحت است. نهايت قرار دارد  در بي′′′′

  
 مـساوي فاصـلة كـانوني تمـام         fبين سـاده بـا فاصـلة كـانوني            كار ميكروسكوپ معادل كار ذره    

تـوان    فاصله كانوني ميكروسكوپ به عنوان يك دستگاه متشكل از دو عدسي را مي            . ميكروسكوپ است 

به مقدار زيادي كمتر از فاصلة كانوني عدسي شيئي يا چشمي كه جداگانه در نظر گرفتـه شـوند اختيـار        

هـاي شـيئي و چـشمي     دي از بزرگنمـايي هاي ميكروسكوپ به مقدار زيـا    بزرگنمايي  به اين ترتيب،  . كرد

ضـرب بزرگنمـايي     عبارت است از حاصل (M.P)توان بزرگنمايي كل دستگاه ميكروسكوپ      . بزرگتر است 

TMخطي عدسي شيئي، 
o

اي عدسي چشمي،  ، و بزرگنمايي زاويه
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= ه همـة      − ، و با درنظر گرفتن اين موضوع اكثر سازندگان، ولي نـ

از دومين كانون عدسـي  ) ixمتناظر با (كنند كه فاصله  هايشان را به نحوي طراحي مي       آنها، ميكروسكوپ 

 در اين صورت با دانستن تصوير نهـايي در  .متر استاندارد شود    ميلي 160شيئي تا اولين كانون ديدگر در       

  :متر  ميلي254نهايت، نقطة نزديك استاندارد برابر است با  بي
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).0(و تصوير معكوس است      <PM.             به اين ترتيـب اگـر فاصـله كـانوني عدسـي شـيئي يـك

fميكروسكوپ،  
o

بزرگنمـايي  .  باشـد cm 54/2=efد و فاصله كانوني عدسي چشمي      متر باش   ميلي32،  

  :ميكروسكوپ برابر است با 
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